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Др Ро сан да В. Ба јо вић

ИЗ МЕ ЂУ ИСТО РИЈ СКОГ ФАК ТА И ПРО ЗНОГ АР ТЕ ФАК ТА:  
ДЕ ТАЉ У РУ КО ПИ СНОЈ ГРА ЂИ ПО ЗНОГ СРЕД ЊЕГ ВИ ЈЕ КА  

У АР ХИ ВИ МА ПРИ МОР СКИХ ГРА ДО ВА*

У ру ко пи сној гра ђи по зног сред њег ви је ка у ар хи ви ма ју жно-
сло вен ких при мор ских гра до ва има де та ља ко ји по ма жу у утвр ђи-
ва њу исто риј ских чи ње ни ца. По себ но, у том по гле ду, ис тра жу је мо 
функ ци ју де та ља у ру ко пи си ма о исто риј ским лич но сти ма че тр-
на е стог и пет на е стог ви је ка: Ко са ча ма, Ла за ре ви ћи ма, Бал ши ћи ма... 
По је ди ни де та љи у по ме ну тој ру ко пи сној гра ђи дје лу ју као ли те-
рар ни зна ко ви, а не ке од њих ан ти ци пи ра ју књи жев на умјет нич ка 
дје ла. До дат но се освр ће мо на ру ко пи сну гра ђу из Др жав ног ар хи-
ва у Ду бров ни ку. По да ци из ру ко пи са ми мо ар хи ва при мор ских 
гра до ва, као и ру ко пи са на ста лих при је и на кон сред њег ви је ка 
узе ти су у об зир је ди но у окви ру по ре ђе ња или до пу не.

Кључ не ри је чи: де таљ, ар хив ска ру ко пи сна гра ђа при мор ских 
гра до ва, по зни сред њи ви јек, исто риј ски факт, про зни ар те факт. 

1. „јесенсредњеГавека“. Не са мо у пи са њу, у из ра жа ва њу уоп ште сред-
њо вје ков ни чо вјек је склон по је ди но сти ма. Он се из ра жа ва при род ни је не-
го чо вјек но вог вре ме на, или, ка ко то ка же Са ба то: „Ка рак те ри сти ка но вог 
дру штва је кван ти тет. Фе у дал ни свет био је ква ли та ти ван: вре ме се ни је 
ме ри ло, не го се жи ве ло у ме ри веч но сти и би ло је при род но вре ме па сти ра, 
бу ђе ња и од мо ра, гла ди, је ла, љу ба ви и по ди за ња де це, пулс веч но сти. Би ло 
је то ква ли та тив но вре ме ко је од го ва ра дру штву ко је не по зна је но вац“ (пре ма 
вУлИћевИћ 2002). „Круп не и гру бе ге не ра ли за ци је ви ше од го ва ра ју им пер-
со нал ним дру штви ма“ (Uskoković 2015: 515).1 У за вр шном по гла вљу књи ге 

* Овај рад се осла ња на ре зул та те ис тра жи ва ња исто риј ског кон тек ста у нео бја вље ној 
док тор ској ди се р та ци ји на те му Је ле на Бал шић у сред њо вје ко ној, усме ној и са вре ме ној књи
жев но сти, од бра ње ној 23. но вем бра 2019. го ди не на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду.

1 У ан тич кој Ати ни, гра ду у ко ме су се љу ди по зна ва ли, не и сти не „ни су мо гле би ти ко-
ри шће не са оном ла ко ћом са ко јом се мо гу ко ри сти ти у са вре ме ним др жа ва ма и дру штви ма 
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О прав ном жи во ту сред њо вје ков них при мор ских гра до ва Не вен ке Бо го је-
вић–Глу шче вић, ко је об у хва та нео бја вље ну ар хив ску гра ђу из Ко тор ског и 
Ду бро вач ког ар хи ва, у III но тар ској књи зи ар хи ва у Ко то ру епи тро пи те-
ста мен та Ста ни сла ве, же не Ма ри на Абрае, на пи са ног 11. ја ну а ра 1399. го-
ди не, оба ве зу ју се да „у ко рист цр кве св. Ми ха и ла да ју сва ке го ди не кан ту 
уља и два гро ша за ми су“ (пре ма bogojevič–glUščević 2002: 134). То ни је 
сит ни ца не го де таљ.1 

Зва нич на ко му ни ка ци ја Мле тач ке Ре пу бли ке и ју жно сло вен ских и 
ар ба на шких об ла сних го спо да ра по ка зу је да има де та ља ко ји дје лу ју као 
ли те рар ни зна ко ви. Ин си сти ра ју ћи на сим бо лич кој за ви сно сти сво га по да-
ни ка, Мле ча ни су са Скен дер бе гом Ка стри о том у ми ров ном уго во ру из 1448. 
го ди не угла ви ли „да му го ди шње ис пла ћу ју ’1.400 ду ка та и да му по кло не 
рас ко шну пур пур ну одје ћу‛“ (БожИћ 1970б: 219), а он њи ма сва ке го ди не да 
пре да „два ло вач ка пса и два би је ла со ко ла‛“ (БожИћ 1970б: 219). Ови де та-
љи, ко ји чи не ми ни ја ту ру у тек сту, дје лу ју го то во по ет ски. А по го то во два 
ло вач ка пса и два би је ла со ко ла. „Књи жев ност је умјет ност де та ља“ (Су вај-
џић 2010). Исто риј ски ро ман Ко ста дин Бал шић Ми ла на Шу фла ја, ко ји је у 
са гла сју са ње го вом пет го ди на ка сни је об ја вље ном исто ри о граф ском сту-
ди јом Ср би и Ар ба на си, (Њи хо ва сим би о за у сред њем ви је ку), по дра жа ва 
при ка за ни од нос мле тач ких зва нич ни ка пре ма сво јим по да ни ци ма. У овом 
ро ма ну, у уго во ру Димитријa Јонинe и мле тач ког ска дар ског ка пе та на, пот-
пи са ном 5. ма ја го ди не 1403. сто ји да ће Јо ни на до опо зи ва до би ја ти „сва ке 
го ди не 300 прер пе ра и сук но за два пла шта и два ка пу та“ (1920: 195). А 
Ко ји За ка ри ји, го спо да ру ар ба на шке обла сти Ша ти Мле ча ни у знак за хвал-
но сти за при хва та ње ва зал ства ша љу „12 ла ка та сук на и пот пун оклоп“ 
(šUfflay 1920: 195).2

На јед ној стра ни, дје лу је као ар те факт исто риј ски факт из опи са тур ске 
тр го ви не љу ди ма у Трак та ту о Тур ци ма Јер га из Нир нбер га, то по лив ца 
хер це га Стје па на Ко са че у ко ме су при ка за ни до га ђа ји у Бо сни и Ср би ји од 
1456. до 1480. го ди не: „Че сто до во де то ли ко љу ди да ро ба про да ју за је дан 
ше шир“ (пре ма константИновИћ 1989: 62). Дје лу је као да ни је фик ци ја, на 
дру гој стра ни, то што се у ро ма ну Ме се че ва ро са Те о до ре Та ре ка же да је 
шејх Бе дре дин Му ха мед из Си мав не ро ђен „ка да се нај леп ша ро би ња мо гла 
ку пи ти за пар вој нич ких чи за ма“ (2007: 303). Као да се на ла зи у умјет нич ком 
тек сту фи гу ри ра исто риј ски по да так из ру ко пи са у Ар хи ву у Ве не ци ји ко ји, 

у ко ји ма су и ис так ну ти пред став ни ци дру штва ве ћи ни љу ди по зна ти са мо пре ко ме ди ја и 
сли ке ко ју они ства ра ју“ (Petković 2007: 77).

1 За  раз ли ку од сит ни це, де таљ је по је ди ност ко ја има спо соб ност да за ми је ни цје ли ну. 
2 Ни је на истом фо ну то што у ро ма ну Го ра на Пе тро ви ћа Оп са да цр кве Све тог Спа са 

ста ри дужд за се бе скром но тра жи „са мо не ка кав пер ја ни плашт и не ва жну ми лост – осло-
ба ђа ње од за кле тви бу ду ћој упра ви Ла тин ске ца ре ви не“ (2011: 210). У Пе тро ви ће вом ро ма-
ну дужд Ен ри ко Дон до ло од во ђе кр ста ша прет ход но ис пред зи до ва Кон стан ти но по ља 
пре у зи ма „че твр ти ну и још по ло ви ну од дру ге че твр ти не Им пе ри је“ (2011: 210), што му је 
обе ћа но за уче шће у ра ту.
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по звав ши се на Ћи ра Тру хел ку, на во ди Ђу ро То шић: „Пи е тро Де фор те и 
Абра хам Ра дић као по сла ни ци бо сан ске кра љи це Ка та ри не до шли су ми лан-
ском хер це гу Га ле а зу Сфор зи ’са че ти ри ко ња и са пет су по сла ти и јед ног 
су из гу би лиʼ“ (1997: 95). У том по гле ду је зна ко вит и по да так да је бар ка кра-
љи це Ка та ри не гњи ла код са мо ста на у Ши бе ни ку то ком дви је го ди не на кон 
ње ног из бје гли штва у Рим (тошИћ 1978: 94).

2. Моћконтекста:детаљкаокљУЧзаУтврђИвањеИсторИјскИхЧИњенИца. 
Да тум јед не од лу ке Ви је ћа гра да Тро ги ра от кла ња не до у ми це у ве зи са тим 
ко јој се од три же не бо сан ског (хум ског) вој во де Сан да ља Хра ни ћа Ко са че 
Ду бров ча ни обра ћа ју пи смом, упу ће ним у Бу дву 20. мар та 1398. го ди не 
(ви дје ти стојановИћ 1929: 256). Они тим пи смом по зи ва ју Сан да ље ву же ну 
Је ле ну – а све три ње го ве же не су име ном Је ле на – да се због угро же не без-
бјед но сти у Бу дви скло ни у њи хов град. 

Иван Лу цић је, пре пи су ју ћи за пи сни ке са за си је да ња Ви је ћа гра да Тро-
ги ра, пре пи сао и „од лу ку од 28. 4. 1405, ко јом се ’по ра ди вјен ча ња Сан да ље ва̓  
ово ме да ри ва 100 злат них ду ка та“ (анЧИћ 1987: 46). Да тум до но ше ња ове 
од лу ке по ка зу је да же на Сан да ља Хра ни ћа ко јој се Ду бров ча ни обра ћа ју пи-
смом упу ће ним 20. мар та 1389. го ди не ни је, ка ко се то че сто на во ди у исто-
ри о граф ској ли те ра ту ри, Ка та ри на Је ле на Вук чић Хр ва ти нић – кћер ка дал-
ма тин ског ба на Ву ка Вук чи ћа Хр ва ти ни ћа а бра та нич на бо сан ског ба на па 
сплит ског вој во де Хр во ја Вук чи ћа Хр ва ти ни ћа. Да тум 28. април 1405. го ди не 
по ка зу је да 20. мар та 1389. го ди не, кад су Ду бров ча ни упу ти ли пи смо у Бу дву, 
Ка та ри на Је ле на ни је би ла уда та. По ред пре пи са за пи сни ка из Тро ги ра, 
Мла ден Ан чић на во ди на по ме ну Лу дви га фон Та ло ци ја из го ди не 1914. о 
пап ском по ни шта ва њу уго во ра о бра ку Ка та ри не Је ле не Вук чић Хр ва ти нић 
и Кар ла Кур ја ко ви ћа, кне за Кр бав ске Жу пе. Овај брач ни уго вор пот пи сан је 
22. ју на 1401. го ди не – кад је Ка та ри на Је ле на би ла дје вој чи ца – а по ни штен 
је на кон са зна ња па пе о њи хо вом срод ству у че твр том ко ље ну (1987: 42).3

Ила ри он Ру ва рац са оп шта ва: „Код Ми кло ши ћа има на стр. 251. ли сти-
на од 17. фе бру а ра 1403. у ко јој се ка же за Је ле ну, кћер кне за Ла за ра да се је 
го спо ја Сан да ље ва; но то не мо же би ти, јер је те го ди не пр ви муж Је ле нин 
Ђур ђе зет ски још у жи во ту био а исто та ко би ла је јошт жи ва пр ва же на Сан-
да ље ва, Ка та ри на, кћер ба на Ву ка Вук чи ћа и ба ни це Ан ке“ (1934б: 33). Тврд ња 
да је још би ла жи ва пр ва же на Ка та ри на мо же се при хва ти је ди но у зна че њу 
прет ход на же на. А пр ви муж Је ле не Бал шић упо ко јио се у пр вој по ло ви ни 
апри ла 1403. го ди не (БожИћ 1970а: 85). Ка ко на во ди Јо сип Јел чић, ли је чио 

3 Пе јо Ћо шко вић не по ми ње па пи но по ни шта ва ње на ве де ног брач ног уго во ра, већ 
ка же: „Иа ко још, ма ло доб на, Ка та ри на је не ду го на кон оче ве смр ти би ла обе ћа на кне зу 
Кар лу Кур ја ко ви ћу, с ко јим је би ла у че твр том срод нич ком ко ље ну, па је за тра же на до зво ла 
од па пе Бо ни фа ци ја IX, ко ји је бу лом од 22. VI 1401. одо брио њи хо ву брач ну ве зу. У про ми-
је ње ним по ли тич ким приликамa Ка та ри на се у про ље ће 1405. уда ла се за вој во ду Сан да ља 
Хра ни ћа Ко са чу, кojи jу je 1411. от пу стио и ти ме се те шко за мје рио Хр ва ти ни ћи ма“ (2002).
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га је ду бро вач ки др жав ни ље кар, на кон што је ул цињ ски ар хи ђа кон, 21. 
мар та исте го ди не, от пу то вао у Ду бров ник и за мо лио за одо бре ње за ње гов 
до ла зак у Ул цињ (2010: 263–264).4 Ми о драг Ал. Пур ко вић, по звав ши се на 
Ни ко лу Јор гу, на во ди да је Ве ли ко ви је ће Ду бров ни ка 27. мар та 1403. го ди-
не од лу чи ло да „ле кар ко ји од ла зи у Ул цињ бо ле сном Ђур ђу Стра ци ми ро-
ви ћу мо же да оста не де сет да на“ (1996: 74).

Као што смо ви дје ли, Ка та ри на Је ле на 1403. го ди не ни је мо гла би ти 
же на Сан да ља Хра ни ћа. Она по го то во то ни је мо гла би ти 1400. го ди не – како 
то, пре ма на во ду Мла де на Ан чи ћа, Мар ко Пе ро је вић твр ди да је сте и при том 
са оп шта ва да је она Хра ни ће ва пр ва же на (1987: 42). По го то во 1398. го ди не 
она ни је мо гла би ти уда та за ово га бо сан ског вој во ду. На ре ли кви ја ру ко ји 
је по кло ни ла са мо ста ну Све те Ма ри је у За дру, она је оста ви ла за пис на ла-
тин ском је зи ку, ко ји у пре во ду гла си: „Сје ти се / го спо ди не / ра бе тво је 
Ка та ри не, / же не уз мо жног му жа Сан да ља, / ве ли ког вој во де бо сан ско га...“ 
(пре ма дИздар 1971: 191). На осно ву то га што се она у овом за пи су пред ста вља 
као же на вој во де Сан да ља, ја сно је да се исти за пис мо же да ти ра ти из ме ђу 
1405. и 1411. го ди не – што ће ре ћи из ме ђу же нид бе Сан да ља Хра ни ћа Ко са че 
Ка та ри ном Је ле ном Ву чић Хр ва ти нић и ње го ве же нид бе Је ле ном Бал шић.

Нај че шће се твр ди да су 20. мар та 1398. го ди не Ду бров ча ни пи смо 
упу ти ли Је ле ни Бал шић, же ни зет ског кне за Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа Бал-
ши ћа а кћер ки кне за Ла за ра Хре бе ља но ви ћа, ко јом се Сан даљ Хра нић Ко-
са ча оже нио се дам го ди на на кон смр ти ње ног пр вог му жа. Брак Сан да ља 
Хра ни ћа и Је ле не Бал шић скло пљен је у Ду бров ни ку го ди не 1411. То што 
су ју ла 1411. го ди не и Сан даљ Хра нић и ње го ва же на Ка та ри на Је ле на за-
тра жи ли да у Ду бров ни ку по диг ну „од ре ђе на уло же на сред ства“ (2010, 337) 
Јо сип Јел чић ту ма чи као на го вје штај раз во да њи хо вог бра ка, ука зу ју ћи на 
ду бро вач ки до ку мент Re for ma ti o nes, fol. 142 (24. ју ла), уз на по ме ну да у том 
до ку мен ту „ни је ја сно што зна чи ’cen ti ca pi ta li che ave va no sup por to ai monti 
di Ra gu za‛“ (2010: 337). За пи сник са за си је да ња Ви је ћа гра да Тро ги ра, одр-
жа ног 28. апри ла 1405. го ди не, по ка зу је да Ка та ри на Је ле на 1403. го ди не не 
са мо да ни је би ла же на Сан да ља Хра ни ћа не го от кри ва и то да она ни је ни 
ње го ва пр ва же на. Иа ко је Је ле на Бал шић тек тре ћа же на Сан да ља Хра ни ћа, 
и сам Ан чић у свом пет го ди на ра ни је об ја вље ном ра ду ка же „да је дру га 
Сан да ље ва же на, Је ле на, би ла се стра де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа“ (1982: 
258). Зна чи да Мла ден Ан чић са раз ло гом за хва љу је Ду брав ку Ло вре но ви-
ћу за пру жа ње по да тка о свад бе ном да ру Ви је ћа гра да Тро ги ра вој во ди 
Сан да љу, са чу ва ног у Лу ци ће вом пре пи су од лу ке о то ме из за пи сни ка исто га 
ви је ћа (1987: 46).5 

4 Ра до слав Рот ко вић да је до зна ња да је Јел чић „у на у ци по знат као Ђел чић, јер је пи сао 
на ита ли јан ском је зи ку и пот пи си вао се као Gi u e sep pe Gel cich, иа ко је би ло ла ко уста но ви ти да 
је Виц ко Јел чић, ау тор дра ме о уби ству кња за Да ни ла у Ко то ру 1860 – ње гов отац“ (2012: 196).

5 Лу ци ћев пре пис за пи сни ка из Тро ги ра чу ва се у За гре бу, „Ar hiv JA ZU, sig. XX – 12/
sv. 29, fol. 14, 28.IV. 1405“ (анЧИћ 1987: 46). 
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Са ба ни цом Ан ком Хр ва ти нић, мај ком сво је же не Ка та ри не Је ле не Сан-
даљ Хра нић је 4. мар та го ди не 1410. у Но вом (да нас Хер цег Но ви) са чи нио 
уго вор у ко ме се за кли ње да ће ба ни цу Ан ку при хва ти ти као да га је ро ди ла, 
од но сно: „И, че са Бог не до пу сти, ако би се зго ди ла смрт Ка та ри ни – да не 
имам до ве сти у ку ћу сво ју ине же не за ку ћа ни цу на ми сто го спо је Ка та ри-
не, за жи во та ба ни це Ан ке, хо ти ни јем или зна ни јем мо јим“ (пре ма дИздар 
1971: 203–204). Да се не ће ви ше же ни ти, у на ве де ној из ја ви Сан даљ Хра нић 
се за клео „у Го спо да Бо га, и у пре чи сту му ма тер, и у че ти ри је ван ђе ли ста, 
и у два на ест апо сто ла, и у се дам де сет иза бра них, и у све бо жи је угод ни ке од 
ви је ка“ (пре ма дИздар 1971: 204). Ме ђу тим, кра јем на ред не го ди не, и по ред 
жи ве Ка та ри не Је ле не (а и ње не мај ке Ан ке) Сан даљ Хра нић се оже нио Је-
ле ном Бал шић, удо ви цом зет ског кне за Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа. 
„Ни је по зна то да ли се Сан даљ због ње ра ста вио од пр ве же не. Али, чи ње-
ни ца је да се од мах по од ла ску Ка та ри не оже нио Је ле ном“ (спреМИћ 2004: 
87). Јо сип Јел чић са гра ни це иро ни је са оп шта ва да је по на ло гу Сан да ља Хра-
ни ћа ла ђа ње го ву до та да шњу же ну Је ле ну Ка та ри ну од ве зла из Ду бров ни ка 
пре ма За дру, „а дру га, љеп ше де ко ри са на, ис пло ви ла је ка Бу дви, да му до-
ве де но ву же ну. А да је то би ла Је ле на, удо ви ца Ђур ђа II Стра ци ми ро ви ћа 
и мај ка Бал ше III, ви ди се из ду бро вач ке гра ђе о то ме срећ но ме до га ђа ју“ 
(2010: 337). Све у све му, „има не што не до ку чи во у од но си ма вој во де и Бал-
ши ћа удо ви це“ (спреМИћ 2004: 87). 

Ве ћи на ау то ра, би ло да су исто ри ча ри или не, пре ви ђа да је пр ва од три 
же не Сан да ља Хра ни ћа Ко са че ни је она ко ја је не ко ли ко го ди на бо ра ви ла 
у Бу дви а ко јој се Ду бров ча ни обра ћа ју 20. мар та 1398. го ди не. Пре пи ска 
Сан да ља Хра ни ћа са Ду бров ча ни ма по ка зу је да је он ко ор ди ни рао ак тив но-
сти ма у ве зи са ње ним збри ња ва њем у Ду бров ни ку. У ве зи са тим, и ње му 
су Ду бров ча ни упу ти ли пи смо 20. мар та 1389. го ди не (ви дје ти стојановИћ 
1929: 255). Још је Јел чи ће ва књи га La Zad dae la di na stia dei Bal si di (Spa la to, 
1899) на зна чи ла да у Бу дви 1398. го ди не ни је би ла Је ле на Бал шић. По звав ши 
се на Ра до ни ће во по зи ва ње на ду бро вач ки до ку мент (Re for ma ti o nes, fol. 89), 
Јел чић ка же: „На кон што је оку пи рао Бу дву, Сан даљ Хра нић је од мах ми слио 
на ра до сти по ро дич ног жи во та, па је у ју ну 1396. из вео пред ол тар Еле ну 
Ву ка Вук чи ћа“ (јеlčić 2010: 234). И до да је: „Јер су 3. ју на Ду бров ча ни од-
ре ди ли да на о ру жа на га ле ра до ве де мла ду“ (јеlčić 2010: 234), уз на по ме ну: 
„Еле на ни је би ла пр ва же на Сан да ља Хра ни ћа“ (јеlčić 2010: 234). Али ње-
го ва гре шка је у то ме што је, на Ра до ни че вом тра гу, по жу рио са за кључ ком 
да је Је ле на Ка та ри на би ла у Бу дви 1398. го ди не.6 

6 Иван Бо жић је свје стан то га да Ка та ри на Је ле на ни је пр ва же на Сан да ља Хра ни ћа, 
али и он твр ди да је он „од мах по вјен ча њу по слао сво ју мла ду же ну Ка та ри ну Је ле ну, кћер 
Ву ка Вук чи ћа Хр ва ти ни ћа, у Бу дву и она је та мо оста ла до апри ла 1398. год., ка да су је 
Ду бров ча ни пре ба ци ли бро дом у свој град. Та да се та мо ни је ви ше осје ћа ла у без бјед но сти“ 
(БожИћ 1970а: 66). Ми ха и ло Ла ска рис се по зи ва на Јо ва на Ра до ни ча кад на во ди да је Је ле на 
Ка та ри на пр ва же на вој во де Сан да ља и да се она „исто та ко нај пре зва ла Је ле ном па он да 
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Ве о ма ма ло се зна о Је ле ни, пр вој од три же не Сан да ља Хра ни ћа Ко-
са че. Пи смо ко је су јој Ду бров ча ни по сла ли 11. но вем бра 1397. го ди не по-
ка зу је да је она са про сто ра Срп ског цар ства (ви дје ти стојановИћ 1929: 254). 
Иван Бо жић пре то ста вља да је она се стра Ра ди ча Цр но је ви ћа, као и то да 
је умр ла док је би ла мла да. А Мла ден Ан чић, ко ји прет по ста вља да је она 
ње го ва кћер ка, на по ми ње: „Је ле ни се са мо увјет но мо же да ти пре зи ме Црно-
је вић, бу ду ћи да је не мо гу ће утвр ди ти при ро ду ње на срод ства са Ра ди чем 
Цр но је ви ћем“ (1987: 46), и по ја шња ва: 

„Ин те ре си Бо са на ца, па та ко и вој во де Сан да ља, и Ра ди ча Цр но је ви ћа 
одав но су се по кла па ли, на ла зе ћи за јед нич ки име ни тељ у не при ја тељ ству 
спрам Бал ши ћа. /О при ли ка ма у Зе ти тог до ба и о од но си ма са Бо сном види 
Исто ри ја Цр не Го ре II/2, 34–43 и 49–70/, па је та ко мо гу ће да је ра ни је био 
до го во рен брак бо сан ског вој во де и кћер ке го спо да ра Бу две, те да је до ре-
а ли зи ра ња до шло тек на кон Ра ди че ве смр ти“ (1987: 44). 

Па да у око то да је исте го ди не би ла упит на без бјед ност пр вој же ни 
Сан да ља Хра ни ћа у Бу дви и же ни Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа у До њој Зе ти. 
Ар хив ска гра ђа Ду бров ни ка по ка зу је да се Сан даљ Хра нић Ко са ча мар та 
1398. го ди не са Ду бров ча ни ма до го ва ра о збри ња ва њу сво је же не Је ле не, али 
по ка зу је и да се Ђу рађ Стра ци ми ро вић Бал шић та ко ђе до го ва ра са Ду бровча-
ни ма о збри ња ва њу сво је же не Је ле не – ја ну а ра исте го ди не, кад се оче ки вао 
на пад Ту ра ка на Зе ту. Раз ли ка је у ра спо ну од не ко ли ко мје се ци и у то ме што 
је же на Сан да ља Хра ни ћа пре ве зе на у Ду бров ник, а же на Ђу ра ђа Стра ци ми-
ро ви ћа је оста ла у Зе ти – за то што су се Тур ци ко је је у на па ду на Бо сну пред-
во дио Ис хак, син скоп ског сан џак бе га Па ша ји та „пре ко оче ки ва ња“ (јИреЧек 
1952: 335) убр за но по ву кли због ци че зи ме. За то је пот пу ни про ма шај сље де-
ћи за кљу чак Бо жи да ра Ше ку лар ца: „Да кле, Је ле на је бо ра ви ла у Бу дви, док 
је Ђу рађ био за у зет ра то ви ма на дру гој стра ни, очи глед но спре ма ју ћи од ступ-
ни цу у слу ча ју по тре бе. Уз то, са ра ђи ва ла је са Сан да љем, још за жи во та 
му жа Ђур ђа II, што се ви ди из пи сма Ду бров ча на, ко ји истог да на [20. мар та 
1398. године] оба вје шта ва ју Сан да ља шта су пред у зе ли за Је ле ну“ (2011: 195).

Ва жно је обра ти ти па жњу на сље де ћу тврд њу: „Ко нач но, у скла ду са 
де кре том Се на та од 26. апри ла 1398. на о ру жа ни бри ган тин пре ве зао је из 
Бу две у Ду бров ник не срећ ну Еле ну, о ко јој у то ме гра ду не ма ви ше ни ка ква 
тра га, као да је мр тва“ (јelčić 2010: 242). Ме ђу тим, Ду бров ча ни се Сан да ље-
вој же ни Је ле ни ко ја ни је ни Ка та ри на Је ле на Хр ва ти нић ни Је ле на Балшић 
обра ћа ју и 6. ав гу ста 1399. го ди не, и то мол бом да на Љу тој об у ста ви не за-

Ка та ри ном“ (1997: 120–121). При је ће би ти да се она пр во зва ла Ка та ри на – за то што име 
Је ле на но си ње на се стра ко ја је уда та за Сан да ље вог бра та Ву ка Хра ни ћа Ко са чу, иа ко ту 
Је ле ну, по свој при ли ци, ни је ро ди ла Ка та ри ни на мај ка Ан ка. „Дво стру ко име, ко је је ина че 
Ра до нич из во дио из чи ње ни це да се ста но ви та Је ле на 1421. по ја ви ла у Ве не ци ји са за хтје вом 
на дио за јед нич ке имо ви не ко ји су та мо има ле ба ни ца Ан ка и ње на кћер ка, об ја шња вао је 
ве ли ки срп ски по вје сни чар про мје ном у вјер ској ор јен та ци ји ње ног стри ца [Хрвоја Хрва-
тинића] по чет ком XV сто ље ћа“ (анЧИћ 1987: 42). 
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ко ни то на пла ћи ва ње ца ри не од ла зе ћим у Ко тор и Ду бров ник, на шта им се 
жа ле Вла си ник шић ки (ви дје ти стојановИћ 1929: 256–257). Ово обра ћа ње 
Ду бров ча на свје до чи да је пр ва же на Сан да ља Хра ни ћа и на кон 1398. го ди-
не има ла овла шће ња сво га му жа у упра вља њу ди је лом те ри то ри је ко јом је 
он вла дао, од но сно Бу двом и жу пом Дра че ви цом са гра до ви ма Ри сан и Нови 
(ћИрковИћ 1964: 271–272). 

Јел чић жу ри у за кљу чи ва њу и кад ка же да су се Сан даљ Хра нић и Је-
ле на Бал шић „ви ђа ли у Ду бров ни ку, али он да кад је Сан даљ тек био оже њен 
а Ђур ђе II жив“ (2010: 337). Исти на, овај ау тор до пу ња ва прет ход ни ис каз: 
„Али да је ме ђу њи ма би ло не ка квих дру гих кон та ка та, о то ме би не што 
би ло за би ље же но у ду бро вач кој гра ђи, јер би им би ле по треб не ла ђе за при-
је воз“ (2010: 337). По зна то је да је на кон Ко са чи не оку па ци је Бу две би ло 
пла ни ра но да Је ле на Бал шић, но вем бра 1397. го ди на, у име сво га му жа Ђу-
ра ђа Стра ци ми ро ви ћа пре го ва ра у Ду бров ни ку са бо сан ским вој во дом. Али, 
тај за хтјев ни је при хва ћен: „Се нат је од био да по ша ље по њу бри ган тин“ 
(БожИћ 1970а: 66). На без у спје шан по ку шај де се у Ду бров ни ку ор га ни зу ју 
пре го во ри из ме ђу Је ле не Бал шић и Сан да ља Хра ни ћа ука зу је и Ми о драг 
Ал. Пур ко вић, по звав ши се на Ни ко лу Јор гу и ње го во по зи ва ње на ду бро-
вач ки до ку мент /Ref. XXX, f. 134/ ко ји свје до чи да „Вла да у Ду бров ни ку 
ни је хте ла да изи ђе Је ле ни ном зах те ву у су срет и од лу че но је (27. но вем бра) 
да јој се по во дом то га по ша ље из ви ње ње“ (пУрковИћ 1996: 74). Ду бров ча ни 
ни је су же ље ли да зва нич но уче ству ју у ми ре њу Сан да ља Хра ни ћа Ко са че 
и Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа, што по ка зу је и то што су ја ну а ра 1398. 
го ди не са Сан да љем Хра ни ћем, ко ји је та да бо ра вио у ма на сти ру Ра тац, 
по сре до ва ли пре ко при ват ног ли ца. 

У по ку ша ју ми ре ња бо сан ског вој во де Сан да ља и зет ског кне за Ђу ра-
ђа, уза луд је бо сан ска кра љи ца Је ле на, удо ва кра ља Да би ше 1396. го ди не 
„сла ла сво га по сред ни ка у Зе ту“ (БожИћ 1970а: 66). Ду бров ча ни су тек 1398. 
го ди не да ли „ман дат свом чо ве ку Ма ри ну Гун ду ли ћу, да по сре ду је у ми ру 
из ме ђу њих“ (ћоровИћ 1940: 356). Ни је по зна то ка ко је овај су коб окон чан, 
али је ја сно да је учи та ва ње тврд ња Јо си па Јел чи ћа да су се кнез Ђу рађ и 
вој во да Сан даљ из ми ри ли пре ко Је ле не Бал шић: „Ма ло при је то га ду бро вач-
ко га по слан ства у Ра тач ки ма на стир, Сан даљ је у Ду бров ни ку (27. но вем бра 
1397) имао раз го вор с Ђур ђе вом же ном Је ле ном, али раз лог то ме са стан ку 
оста ће мо жда зaувијек не по знат“ (јеlčić 2010: 242). Пре во ди лач ки ко мен тар 
Ра до сла ва Рот ко ви ћа уз на ве де ну Јел чи ће ву кон струк ци ју гла си: „Не ко ли-
ко го ди на ка сни је Је ле на ће се уда ти за то га исто га Сан да ља Хра ни ћа. Да кле, 
Је ле нин ути цај на Сан да ља мо гао је да бу де је дан, а не је ди ни раз лог Сан-
да ље ва на пу шта ња Бу две“ (rotković, уз jelčić 2010: 243). Ово Рот ко ви ће во 
ис пре да ње је без по кри ћа у исто риј ским из во ри ма, као што је то и до бар дио 
Јел чи ће вог на ра ти ва о Је ле ни Бал шић.7 Јел чић је не до вољ но ин фор ми сан, 

7 Је ле на Бал шић се за Сан да ља Хра ни ћа уда ла че тр на ест го ди на на кон ње го вог на пу-
шта ња Бу две. Он је Бу дву на пу стио у ја на ру 1398, а брак су скло пи ли кра јем де цем бра 1411. 
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да не ка же мо и тен ден ци о зан, кад ка зу је: „Ако при влач ност те же не [Јелене 
Балшић], ко ја је би ла об да ре на и плод но шћу и би стри ном, ни је успје ла да 
из ми ри Сан да ља и Ђур ђа II, он да то ни је успје ла ни ду бро вач ка ми си ја у 
Бо го ро ди ци Ра тач кој“ (2010: 243), од но сно: „Али ако Бал ша III ни је мо гао 
да се су прот ста ви пре тен зи ја ма сво га так ма ца [Сандаља Хра ни ћа Косаче], 
у то ме је успје ла ње го ва мај ка, ко ја је на шла на чи на да на го во ри Сан да ља 
да оће ра сво ју же ну а да вјен ча њу“ (2004: 336). Ме ђу тим, за то што ло ги ка 
ствар но сти не оба ве зу је ло ги ку књи жев но сти, Ми ла ну Шу фла ју се не мо же 
при го во ри ти за то што све зна ју ћи на ра тор у ње го вом ро ма ну Ко сто дин 
Бал шић у ве зи са Ра ди чем Жи ли ћем, ло го фе том на дво ру Бал ши ћа ка же: 
„Баш је осо би то па пре но при по ви је дао ка ко на слу ћу је, да кне ги ња Ле на с 
бо сан ским вој во дом Сан да љем на би ја ро го ве свом су пру гу Јур ју Стра ци-
ми ро ви ћу [...]“ (šUfflay 1920: 165). 

Ни је би ло су сре та Је ле не Бал шић и Сан да ља Хра ни ћа ни то ком ње ног 
пу то ва ња у Ве не ци ју го ди не 1409, на ми ров не пре го во ре из ме ђу Зе те и 
Мле тач ке Ре пу бли ке – то ком ра та ко ји је во ди ла као са вла дар сво ме си ну 
Бал ши Ђу ра ђе ви ћу Бал ши ћу. Је ле на Бал шић се том при ликом два мје се ца 
не пред ви ди во за др жа ла у Ду бров ни ку (tadić 1939: 66). „А кад се за у ста ви-
ла у Ду бров ни ку, они су је са вје то ва ли да не иде (27. ма ја) за Ве не ци ју док 
се Ја дран не очи сти од гу сар ских ла ђа, ко је су већ не ко ли ко да на оме та ле 
пло вид бу“ (јеlčić 2010: 318–319). То ком свог бо рав ка у Ду бров ни ку, Је ле на 
Бал шић се са ста ла са еми са рем Сан да ља Хра ни ћа и ко ман дан том мле тач ке 
фло те на Ја дра ну: 

„Су срет Је ле не, Сан да ље ва еми са ра и ко ман дан та мле тач ке фло те 
у Ја дра ну као да је био слу ча јан, а ни је био ни оче ки ван ни по же љан и 
пред ста вљао је опа сан до га ђај за Ду бров ник, ко ји је мо рао ми сли ти на 
сво је гра ни це и на чи ње ни цу да би по пу стљи вост пре ма јед ни ма мо гла 
на љу ти ти оне дру ге. Сум њи ва је би ла и чи ње ни ца да Бал ша III на ста вља 
пут за Ве не ци ју на мле тач кој ла ђи, ко ју је, при вид но, за ку пио на свој тро-
шак, на осно ву одо бре ња мле тач ког Се на та“ (јеlčić 2010: 319–320).

Јор јо Та дић на во ди да су Ду бров ча ни 1408. го ди не оче ки ва ли да ће 
Бал ша III пу то ва ти за Ве не ци ју и то ком то га пу то ва ња по сје ти ти Ду бров-
ник. „Ме ђу тим је он од у стао од пу то ва ња, па је тек сли је де ће го ди не по шао 
у Ве не ци ју“ (1939: 66).8

го ди не. Ово исто вре ме но зна чи да Ми лан Ка ша нин чи ни дво стру ку гре шку кад ка же да су 
Ду бров ча ни упу ти ли пи смо „(20. мар та 1398) кће ри кне ги ње Ми ли це и кне за Ла за ра Је ле ни, 
пре у да тој за вој во ду Сан да ља“ (1975: 301) – ни ти је то пи смо упу ће но њој ни ти је она та да 
би ла пре у да та.

8 И Јо сип Јел чић твр ди да је пу то ва ње Бал ше III Бал ши ћа у Ве не ци ју при вре ме но од-
ло же но, од но сно да је Је ле на Бал шић у Ве не ци ју до пу то ва ла ду бро вач ком би је лим га ле о том 
(де таљ!), док је Бал ше III уче ство вао је ди но у за вр шни ци ми ров них пре го во ра. Кроз исто-
ри о граф ске ра до ве се ма хом пре но си да Бал ша III ни је уче ство вао у ми ров ним пре го во ри ма 
у Ве не ци ји и ти ме на гла ша ва за штит нич ка уло га ње го ве мај ке. Прем да ни Јор јо Та дић и 
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Пре пи ска Сан да ља Хра ни ћа Ко са че са Ду бров ча ни ма у ве зи са пре-
мје шта њем ње го ве пр ве же не из Бу две у Ду бров ник го ди не 1398. до во ди се 
у ве зу са ње го вим по вла че њем из Зе те – на кон што је оба ви је штен да Ис хак, 
син скоп ског сан џак бе га Па ша ји та пла ни ра на пад Ту ра ка на Бо сну. „У про-
ле ће 1396. год. он [Сандаљ Хра нић Косача] се био за плео у рат с Бал ши ћи-
ма, не зна мо да ли као са ве зник Ра ди ча Цр но је ви ћа или по сво јој ини ци ја-
ти ви“ (ћоровИћ 1940: 363). Ка ко на во ди Јо сип Јел чић, Сан да ља Хра ни ћа су 
о Ис ха ко вом пла ну да на пад не Бо сну оба ви је сти ли по кли са ри из Ду бров-
ни ка ја ну а ра 1398, док је бо ра вио у ка то лич ком ма на сти ру Ра тац од Ба ра 
(2010: 242, 243). 9 До дај мо да су Ду бров ча ни, го ди на ма ка сни је, по ну ди ли 
Сан да љу Хра ни ћу да у њи хо вом гра ду збри не и сво ју те ћу же ну Је ле ну: „У 
је сен 1415 за вла дао је у Бо сни, а спе ци јал но Ху му, но ви страх од Ту ра ка. 29. 
но вем бра по ну ди ла је Ре пу бли ка вој во ди Сан да љу, да упу ти у Ду бров ник 
сво ју же ну“ (ћоровИћ1940: 418). „Ако она хо ће“ (пре ма стојановИћ1929: 
544–545) – до да то је у том обра ћа њу Ду бров ча на. 

Као што смо ис та кли, ду бро вач ки до ку мент (Re for ma ti o nes, fol. 89) на 
ко ји се по зи ва Јо ван Ра до нич ни је до во љан за од го вор на пи та ње ко јој се жени 
Сан да ља Хра ни ћа Ко са че Ду бров ча ни обра ћа ју 20. мар та 1398. го ди не – зато 
што је то пи та ње јед на чи на са ви ше не по зна тих. Она се рје ша ва тек укљу-
чи ва њем у игру да ту ма од лу ке о свад бе ном да ру гра да Тро ги ра Сан да љу 
Хра ни ћу Ко са чи. Од лу ка Ви је ћа гра да Тро ги ра од 28. апри ла 1405. го ди не 
о на ве де ном да ру ово га гра да омо гу ћа ва да се на осно ву упо ред бе да ту ма 
Ко са чи них же нид би за кљу чи да ње го ва же на Је ле на ко јој се Ду бров ча ни 
обра ћа ју 20. мар та 1398. го ди не ни је ни Ка та ри на Је ле на ни Је ле на Бал шић. 
Уло гу слич ну да ту му на ве де не тро гир ске од лу ке има и да тум пот пи си ва ња 
јед ног уго во ра на Све тој Го ри, по мо ћу ко га се утвр ђе но да Дра га на, кће р ка 
кне ги ње Ми ли це и кне за Ла за ра ни је уда та за бу гар ског ца ра Јо ва на Стра-

Јо сип Јел чић не по ри чу ту ње ну жр тву, са мим тим што на во де да је из Ве не ци је по зив за 
ми ров не пре го во ре упу ћен Бал ши III и да је ње го ва мај ка Је ле на пре го во ва ра ла са мле тач ким 
дуж дем то ком три мје се ца при је ње го вог до ла ска у Ве не ци ју.

9 У исто ри о граф ским ра до ви ма се прет по ста вља да је у про ље ће 1398. го ди не на мје-
ра вао да на пад не Бу дву зет ски кнез Ђу рађ Стра ци ми ро вић Бал шић, ко ји је 25. ма ја го ди не 
1396. у на сто ја њу да му оду зме овај град убио Ра ди ча Цр но је ви ћа, сво га про тив ни ка из Гор ње 
Зе те (ћоровИћ 1940: 364). Сан даљ Хра нић Ко са ча, ко ји је на сли је дио сво га стри ца Влат ка 
Ву ко ви ћа на кон смр ти Ра ди ча Цр но је ви ћа оку пи рао је Бу дву и Све то ми хољ ску ме то хи ју 
(област Пре вла ке, Лу шти це, Ље ше ви ћа и се ла на Врм цу). Овом оку па ци јом по чи ње стра-
да ње Све то ар хан гел ског ма на сти ра на Пре вла ци. Бу дву је Сан даљ ра нић при сво јио сма-
тра ју ћи да је по сли је пр о па сти Ни ко ле Ал то ма но ви ћа тре ба ло да му при пад не Ко тор, град 
ко ме су на мет ну ли по рез Ђу рађ Стра ци ми ро вић Бал шић и Ра дич Цр но је вић. Он је сво јим 
пла но ви ма имао по др шку Мле тач ке Ре пу бли ке, чи ји гра ђан ство има од 1396. го ди не. Ве не-
ци ја му је до ди је ли ла ти ту лу ве ли ки вој во да Ра шке и Бо сне и го спо дар Бу две и Зе те. А 1391. 
го ди не он је, као и Вук Хр ва ти нић – брат бо сан ског ба на и сплит ског хер це га Хр во ја Хра-
ва ти ни ћа, од угар ског кра ља Ла ди сла ва до био ти ту лу хр ват ско–дал ма тин ски бан. У су ко бу 
са Ђу ра ђем Стра ци ми ро ви ћем Бал ши ћем на сво јој стра ни је имао и оне Зе ћа не и Ар ба на се 
ко ји су би ли не за до вољ ни вла да ви ном Бал ши ћа. 
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ци ми ра Ши шма на, ка ко се то по вре ме но са оп шта ва, не го за прин ца Алек-
сан дра Јо ва на Ши шма на. Ми о драг Ал. Пур ко вић у ве зи са тим да је до зна ња 
да Ђор ђе Сп. Ра до ји чић не ги ра тврд ње Кон стан ти на Ји ре че ка и Ива на Го-
ше ва – ти ме што на во ди чи ње ни цу да је ца ра Ши шма на сул тан Ба ја зит убио 
3. ју на 1395. го ди не, а:

„Из ме ђу 1. сеп тем бра 1395. и 31. ав гу ста 1396. брат ски са бор атон-
ског ма на сти ра св. Пан те леј мо на до го ва рао се са мо на хи њом Јев ге ни јом 
[прије мо на ше ња Милицом] и том при ли ком ма на стир се оба ве зао да 
из др жа ва кће ри го спо ђе Јев ге ни је, ако им се ’при лу чи убож ствоʼ /Но-
ва ко вић, За кон ски спо ме ни ци 523/. У уго во ру се по ми њу свих пет кће ри. 
Ни јед ној у тај мах ни је се де си ло ’убож ство ,̓ не го се са мо пред ви ђа шта 
да бу де ако би се то де си ло. Ка ко је Ши шма но ва же на већ 3. ју на 1395. 
би ла удо ви ца, ова Ла за ре ва кћи ни је мо гла да бу де Ши шма но ва же на“ 
(пре ма пУрковИћ 1996: 68). 

Де та љи су и не ке по је ди но сти из увод не ау тор ске би ље шке збор ни ка 
пи са ма Ду бро вач ке Ре пу бли ке сво јим су сје ди ма, ко ји је пре пи сао ду бро-
вач ки кнез Ме до Пу цић.10 Кад су Вук Бран ко вић и син кне за Ла за ра (у 
Пу ци ће вом пре пи су по гре шно име но ван као Кон стан тин) од Ду бро вач ке 
Ре пу бли ке исто вре ме но за тра жи ли го ди шњи нов ча ни при ход за от куп сло-
бо де ду бро вач ких тр го ва ца у Ду ша но вом цар ству, до би ли су од го вор да ће 
она то што је ца ру обе ћа но пла ћа ти оно ме ко тим цар ством бу де за вла дао: 
„Уми ри ше се на те сръбски кне зо ви, а би ла им є си ла: год. 1394 Баязит освои 
им Зе ту и за ће ра их у По морѣ. Ра жа ло сти се ре пу бли ка над не срећ ни ци ма 
и од мах им по шље єдну плав и по до ста нов ца да би мо гли ску пит свое и 
прибѣћ у Ду бров ник; али се др жав на власт нео ста вља не го жи во том, с то-
га они не при ми ше по ну ду: са мо се укръца и до ђе у Ду бров ник же на Ра ди-
ћа Сан ко ви ћа“ (пУцИћ 1858: IV). Из дво је на по пут ци та та, је ди на пут ни ца 
на ду бро вач ком бро ду, же на Ра ди ча Сан ко ви ча кћер ка је Ђу ра ђа I Бал ши ћа 
Гој са ва (Го ји сла ва), ко ја је, оче вид но, би ла у по сје ти сво јој род би ни у Зе ти. 
На ње ној над гроб ној пло чи код Ко њи ца на ла зи се нат пис из 1398. го ди не: 
„А ево ле жи Го ји сла ва, кћи Ју ри ја Ба о ши ћа, а ку ћа ни ца вој во де Ра ди ча, а 
при ста у ку ћу ка зна ца Сан ка и жу па на Би ли ја ка с по ште њем и при ми сво-
ју ви ру и ви шњу сла ву“ (пре ма павИћ 1986: 85). Као филм ска сце на дје лу је 
ин фор ма ци ја о ње ном укр ца ва њу на ду бро вач ки брод.11

10 Ова пи сма пре пи са на су „из су вре ме них слу жбе них књи га ду бро вач ке ре пу бли ке, 
као што су за пи ске вѣћa (Par tes se na tus, Li ber re for ma ti o num etс) на ло зи да ти по кли са ри ма 
у Сръбию, Бо сну и Угар ску, и ньиховa извѣстия (Let te re Co mis si o ni di Le van te dal 1403 у 
на прѣд) и т..д.., та ко да све щo се на ла зи у овой кньизи, би ло срп ски ем или та ли ан ски ем 
или ла тин ски ем ези ком пи са но, све се мо же сма тра ти као пра ви слу жбе ни спо ме ник оно га 
до ба (осим уво да и не ке три че ти ри примeѣтбe)“ (пУцИћ 1858: II).

11 Ра дич Сан ко вич, за по ви јед ник бо сан ског кра ља Осто је Хри сти ћа у Ор би но вом Кра
љев ству Сло ве на име но ван је као Ра дин, а ње го ва же на као Ма ра – „за це ло вре ме док је био 
у там ни ци по ма га ли [су Дубровчани] ње го ву же ну Ма ру, кћер Ђур ђа Бал ши ћа“ (1968: 162). 



785

Мо гао се на ду бро вач ки брод укр ца ти и зет ски кнез Ђу рађ II Стра ци-
ми ро вић Бал шић (ко ји је имао гра ђан ство Ду бров ни ка без пра ва од лу чи-
ва ња), што су му Ду бров ча ни по ну ди ли ја ну а ра 1398. го ди не – у ври је ме 
бо ја зни да би Ис хак, син сан џак бе га Па ша ји та, „чи ја власт си же до Мо ра че“ 
(šUfflay 1920: 154), на кон на па да на Бо сну мо гао на па сти и Зе ту. Али он ту 
по ну ду ни је при хва тио (ви дје ти БожИћ 1970а: 66). Збри ња ва ње у Ду бров нику 
истом при ли ком је по ну ђе но и зет ској вла сте ли, ме ђу тим у Зе ти је од лу че-
но да се та мо скло не је ди но Је ле на Бал шић и ма ло доб ни Бал ша Ђу ра ђе вић 
Бал шић. Јор јо Та дић на во ди да им је у том гра ду Је ле ни Бал шић обез би је-
ђен стан, као и га ле о та и ма њи брод за пре воз Је ле ни не прат ње и пр тља га 
(ви дје ти таdić 1939: 62), као што ка же да се не зна да ли су она и њен син 
от пу то ва ли у Ду бров ник (ви дје ти tadić 1939: 64). Већ смо са оп шти ли да се 
од то га пу то ва ња од у ста ло пре стан ком стреп ње да би Тур ци мо гли на па сти 
Зе ту. Ду бро вач ки кан це лар Ан дреа де Бо ло ња оста вио је за пис: „Па ша ји тов 
син је ушао у Бо сну са ве ли ким бро јем тур ске и срп ске вој ске и сву је опљач-
као. На по врат ку ве ћи дио њих је стра дао због ве ли ке сту де ни“ (пре ма јеlčić 
2010: 242).12 

Упр кос до бро чин ству Ду бров ча на, Ра дич Сан ко вич је 1403. го ди не, под при ти ском бо сан-
ског кра ља, на пао Ду бров ник. Ра ди ча Сан ко ви ча, чи ји је двор био у За бо ра ни ма код Не ве-
си ња и на чи јем ко њу је би ло по сре бре но се дло (опет де таљ!), за ро био је и осли је пио го ди не 
1404. Сан даљ Хра нић Ко са ча, а за тим му је од у зео Ко на ов ску Жу пу (јИреЧек 1952: 328). Као 
на гра ду за то, вој во да Сан даљ је у Ду бров ни ку до био ку ћу Ра ди ча Сан ко ви ча. У тој ку ћи 
је Сан даљ Хра нић Ко са ча про сла вио сво ју тре ћу свад бу (андрИћ 2009: 14).

12 Је ле на Бал шић је на мје ра ва ла да се скло ни у Ду бров ник и 1392. го ди не, на кон што 
је ње ног му жа Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа на пре ва ру за ро био скоп ски сан џак бег Па ша јит, 
али је од те иде је од у ста ла. „Мле тач ки ка пе тан је не сум њи во, пре ма упут ству сво је вла де 
уби је дио го спо ђу Ле ну у по тре бу да упор но бра ни сво ја мје ста, па их она ни овог пу та није 
на пу сти ла да би се скло ни ла у Ду бров ник“ (БожИћ 1970а: 58). Да су се Мле ча ни та да уми-
је ша ли у зет ске су ко бе Иван Бо жић за кљу чу је на осно ву по ве ље ко јом су да ли гра ђан ство 
„‚свом при ја те љу и ве ли чан стве ном и моћ ном го спо ди ну‘, до та да не по зна том и вје ро ват но 
не за ко ни том си ну Ђу ра ђа I Бал ши ћа – Ђур ђу“ (БожИћ 1970а: 58). У ве зи са ак тив но сти ма 
Је ле не Бал шић на осло ба ђа њу сво га му жа Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа из тур ске там-
ни це, Жар ко Шће па но вић ка же: 

„И Ђур ђе ва же на Је ле на ко ја по ста је кор ми лар Бал ши ћа др жа ве све де не на око-
ли ну Ул ци ња и Ба ра са ова два гра да, пи ше ко ман дан ту мле тач ке ја дран ске фло те да 
до ђе код ње у Ул цињ на раз го во ре и тра жи ла је по моћ. У Ве не ци ји су би ли спрем ни 
да јој пру же из вје сну по моћ, али не и да уђу у не ке оба ве зе. [...] Ме ђу тим, у Мле ци ма 
је уско ро оци је ње но да је ко ри сни је по ма га ти Је ле ни не и Ђур ђе ве про тив ни ке. На и ме, 
Ра дич Цр но је вић је ис ко ри стио но во ство ре ну си ту а ци ју па за го спо да рио Бу двом и 
за по сио ви ше се ла у ко тор ској око ли ни, а из Ље ша ис тје рао Ду ка ђи не. Се бе је ти ту-
ли сао ‚го спо дар Зе те, Бу две итд‘“ (1987: 33).
Јо сип Јел чић не ис кљу чу је мо гућ ност да је хап ше ње Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа Бал-

ши ћа ор га ни зо ва но уз по моћ Ра ди ча Цр но је ви ћа: „Не зна се ода кле је та вој на си ла ко ја је 
од лу чи ла о суд би ни Ђу ра ђа II Стра ци ми ро ви ћа и о ње го ву за ро бља ва њу. Исти на је да је 
та ви јест сти гла у мле тач ки Се нат 7. ок то бра 1392, а да је већ 30. но вем бра, као на гра ду за 
пу ну вјер ност Ве не ци ји, до био част да по ста не гра ђа нин Ве не ци је“ (2010: 203). Он та ко ђе 
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У исто ри о граф ској ли те ра ту ри кне за Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа би је 
глас да ни је од ва жан вла дар. На то се до брим ди је лом осла ња умјет нич ка 
књи жев ност. Ко ста дин Бал шић у Шу фла је вом ро ма ну ка же сво јој мај ци 
Те о до ри, у мо на штву Ксе ни ји: „Ју рај Стра ци ми ро вић сла бић је, не до ра стао 
овим те шким вре ме ни ма. Он ни је до сто јан да на сје ве ру др жи ба шти ну 
Бал ши ћа“ (1920: 71). А све зна ју ћи на ра тор у Та ри ном ро ма ну Ме се че ва ро
са за кљу чу је: „Пра во го во ре ћи, да ни је би ло раз бо ри те кне ги ње [Јелене], 
би ло би и мно го го ре, кне же ви на би про па ла, та сен ка од то бо жњег го спо-
да ра би све упро па сти ла“ (2007: 160). Ар хив ска ру ко пи сна гра ђа не во ди 
јед но стра ном за кључ ку о при ро ди хра бро сти зет ског кне за Ђу ра ђа II Стра-
ци ми ро ви ћа Бал ши ћа. По је ди ни ње ни де та љи ба ца ју но ву свје тлост на ње-
гов про фил. Ако је по зна то да све стра сти вре ме ном сла бе а страст пре ма 
вла сти ја ча, при је би се мо гло ка за ти да Ђу ра ђа II има ати пи чан од нос 
пре ма вла сти не го да ни је хра бар чо вјек. На то упу ћу је и де таљ у ње го вој 
по ве љи на сло вље ној „Го у  ургъ Стра ци ми ро вик прїло жи Ра ке“, ко ју је уо чи 
сво је смр ти из дао ма на сти ру Вра њи на: „Молю єго же Богь из во лит по 
мо емь ошал ствиию го спо до ва ти сиѡмь зе мломъ синъ мои или са род ник 
или ино плеѣме никъ ка ко год из во ли Богь са дрьжа ти прѣстол на ше га 
го спод ства сем не пре ло жи би ти“ (пре ма јастреБов 1879: 226–227). Осје-
тив ши бли зи ну сво је смр ти, на ру чио је „ма ло ви на из Сто на“ (jelčić 2010: 
263) – што је та ко ђе де таљ ко ји ње гов лик по ка зу је пле ме ни ти јим не го што 
се при ка зу је у исто ри о граф ским ра до ви ма. 

3. детаљУпозносредњовјековнИМрУкопИсИМаИздржавноГархИваУ
дУБровнИкУ. По зно сред њо вје ков на ру ко пи сна гра ђа из Др жав ног ар хи ва 
Ду бров ни ка зах ти је ва до дат ну па жњу. Ду шан И. Син дик на во ди по да так 
Ми ло ша Ми ло ше ви ћа. са оп штен то ком про сла ве се дам сто го ди шњи це Ду-
бро вач ког ар хи ва, да „од Ко то ра и Ду бров ни ка све до оба ла Цр ног мо ра 
на ста је у ар хив ском сми слу бри са ни про стор“ (2004: 154–155). За хва љу ју ћи 
Ду бро вач ком ар хи ву мно го шта о се би зна ју они из Ду бров ни ку су сјед них 
обла сти, а Ду бров ник је је дан од је згре них сим бо ла Ме ди те ра на не са мо бо-
гат ством сво је ар хив ске гра ђе. Дар ко Да ро вец на во ди да је Ду бров ник пр ви 
град на ју жно сло вен ској оба ли Ја дра на ко ји је до био свој ста тут (2009: 77).13 
На по чет ку ау тор ског Епи ло га у Шу фла је вом ро ма ну сто ји: „Пи шу ћи ’ро ман’ 
Ко ста дин Бал шић хтио је пи сац хи сто риј ском вјер но шћу а дра мат ском сна гом 
да до ча ра на очи чи та те ље ве ве лик сег мент кул тур ног кру га ја дран ско га, у 

на во ди да исти до ку ме нат по ка зу је да је Ве не ци ји од го ва ра ло што су хап ше њем Ђу ра ђа 
Стра ци ми ро ви ћа Драч и кнез Ђор ђе То пи ја за шти ће ни од „осва јач ке по ли ти ке др ско га 
Го спо да ра Зе те“ (2010: 204). 

13 Да ро вец ка зу је и да је на истом про сто ру дру ги по ста ри ни са чу ва ни ста тут „pi ran-
ski iz 1274, ki ga hra ni Po kra jin ski ar hiv v Ko pru“ (2009: 77), од но сно да је тај ста тут „vse-
ka kor naj sta rej ši v Slo ve ni ji“ (2009: 77). „V Is tri se po do slej zna nih vi rih naj prej ome nja Ko pr ski 
sta tut (1239)“ (2009: 77) – ис ти че Да ро вец, као што да је до зна ња да је у по жа ру Ко пар ског архи-
ва уни ште на „se ria po dat kov Vi ce do mi na ria, po memb na za zgo do vi no ce lot ne Is tre“ (2009: 80).
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ко јем кан да је згу снут по ви је сни раз ви так чи та ве сре до зем не ои ку ме не“ 
(1920: 193–194). У том по гле ду, са раз ло гом је до дат но на гла шен зна чај Ду-
бров ни ка.14

По себ но је жи ва комуникација сред њо вје ков них Ду бров ча на са сво јим 
сусједимa, што се ди је лом види и на осно ву до са да шњег из ла га ња. Ду бров-
ча ни ма се по ве љом бо сан ског кра ља То ма ша на пи са ном у Јај цу 7. ја ну а ра 
1456. го ди не да је сло бо да тр го ви не, „из у  зи маюћи  кћ па ска сти па ши но-
ви ћа и ла тин чи ћа“ (пре ма стојановИћ: 1934: 121). Краљ То маш не об ја шња-
ва за што су Сти па ши но вић и Ла тин чић у том по гле ду из у зе ти, што би 
тре ба ло да зна чи да је Ду бров ча ни ма по зна та по за ди на ове од лу ке. На ствар-
но сти се за сни ва то што се у при по ви јет ки За пис Је ле не Бал шић То до ра 
Жи ва ље ви ћа ка же да се у Ду бров ни ку зна ло „ко ја пти ца ула зи, а ко ја из ла-
зи из ду бро вач ког окру же ња“ (1995: 13). То је скоп ча но са ге о граф ским 
по ло жа јем и ди пло мат ском ак тив но шћу Ду бров ни ка као гра да–др жа ве. 
Оту да и ка пи лар но по зна ва ње окол но сти и у Ду бров ни ку и у ње го вом су-
сјед ству. 

Моћ кон тек ста по ка зу је и по ве ља бо сан ског кра ља Тврт ка I Ко тро ма-
ни ћа Ду бров ча ни ма – на пи са на „на вој ном по хо ду у Зе ти“ (јИреЧек 1952: 321) 
– ко ја го во ри о при је му све тод ми тар ског до хот ка: „До ходькь нашь кои ми сте 
да ли по пу Ратк та ко ни га ѥ поч  те но при несль ка ко ни сте га ви да ли“ 
(пре ма јИрИЧек 1952: 321). Ова по ве ља „је без го ди не (1380–1382) из да на ’подь 
Спльжемь  Зе ти’, Гла сник VI (1854) 184, с фак си ми ле, [Мiklosich] Моn. 
serb. 483)“ (јИреЧек 1952: 321). Си ма Ћир ко вић ка же: „Тај ина че бе зна чај ни 
акт нам освје тља ва је дан тре ну так у ко ме је Тврт ко очи глед но био у офан-
зи ви. За вр ше так и ре зул тат то га по хо да оста је са свим не по знат“ (ћИрковИћ 
1970: 44). Прем да је по зна то да је краљ Тврт ко по др жа вао Ра ди ча Цр но је-
ви ћа у ње го вом су ко бу са Бал ши ћи ма, на кон што су Бал ши ћи па дом Ни-
ко ле Ал то ма но ви ћа до би ли Дра че ви цу, Ко на вле и све тод ми тар ски до хо дак 
од Ду бров ча на. Ис по ста вља се да је од са др жа ја по ве ље кра ља Тврт ка ва-
жни је то што је она на пи са на у Спу жу, на оба ли ри је ке Зе те – ван бо сан ске 
те ри то ри је. Исто риј ски кон текст по ка зу је и то да је са мо низ глед спо ре дан 
ис каз у по ве љи кра ља Дра гу ти на Не ма њи ћа Ду бров ча ни ма, ко ју, уз по моћ 
Фо ре ти ће ве По ви је сти Ду бров ни ка, па ра фра зи ра Ми ро слав М. По по вић: 
„Из дао им је не да ти ра ну при ви ле ги ју пре ма ко јој су мо гли сло бод но тр го ва ти 

14 Фи лип Ба ре ли из ри че по хва лу: „Охо ла Ве не ци ја пра во је ура ди ла, што ни је на 
ис тој оба ли са том ја дран ском Ати ном” (1920: 193) – што ће ре ћи Ду бров ни ком. Иза Фили-
па Ба ре ли ја у ро ма ну Ко ста дин Бал шић кри је се исто риј ска лич ност „Ве не ци ја нац Фи лип 
Ба ре ли ко ји је ра ни је де ло вао у зе мља ма Бал ши ћа“ (БожИћ1970а: 33). „Фи лип Ба ре ли жи ви 
још г. 1403. Та да бо ра ви у Ду бров ни ку“ (šUfflay 1991: 40). „Остао је до сво је смр ти у свом 
љу бље ном Ду бров ни ку“ (1920: 198) – за Ба ре ли ја ка же ау тор ски при по вје дач у истом ро-
ма ну, и то по твр ђу је ау тен тич ним до ка зи ма из но тар ских ака та из Ду бро вач ког ар хи ва и 
хро ни ке Ђо ва ни ја Му са ки ја Исто ри ја ку ће Му са ки (на пи са не 1501). У истом дје лу, кад се 
не ко без при кри ва ња кре ће кроз уз не ми ре ни Драч ка жу да хо да сло бод но као да је у Ду-
бров ни ку.
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по Ср би ји, а је ди но им је за тр го ви ну ви ном и ме дом од ре дио трг у Бр ско ву“ 
(2015: 57). До пре мо ћи руд ни ка Но во Бр до, Бр ско во је нај зна чај ни ји срп ски 
сред њо вје ков ни руд ник. 

Ду бров ча ни 17. ју на го ди не 1405. Сан да љу Хра ни ћу Ко са чи пи смом 
од го ва ра ју на ње гов за хтјев да му вра те вој нич ког ко ња ко га је од вео ње гов 
слу га Влкен, од мет нув ши се у Ду бров ник и твр де ћи у том гра ду да му га је 
вој во да Сан даљ по кло нио (ви дје ти стојановИћ 1929: 264). О про бле ма тич-
ном по на ша њу слу ге ко ји је при сво јио вој нич ког ко ња сво га вој во де свје до-
чи и пи смо Ду бров ча на Сан да љу Хра ни ћу, упу ће но 10. ју на исте го ди не, у 
ко ме га оба вје шта ва ју да им соп стве ни за ко ни не до пу шта ју да му из ру че 
слу гу Влке на. Исто вре ме но му ша љу из ја ву ово га слу ге у ко јој се са оп шта-
ва за што је он по тро шио но вац вој во де Сан да ља (ви дје ти стојановИћ 1929: 
263–264). Ра дич, ке фа ли ја Ђу ра ђа I Бал ши ћа 2. апри ла го ди не 1374. ша ље 
из Ко на ва ла у Ду бров ник пи смо по Ми ље ну Вох ни ку из Тре би ња, ра ди оба-
вља ња ви ше по сло ва – а нај ви ше ра ди ко ња ко ји је при сво јио бив ши пи сар 
жу па на Сан ка. Ду бро вач ком кне зу Тру до ју Сан ко пи ше 1426/27. го ди не о 
не ком ко њу, као и о мно гим сво јим ра ни јим ко њи ма (ви дје ти стојановИћ 
1934: 11).15 

Ра дич, ке фа ли ја Ђу ра ђа I Бал ши ћа 2. апри ла го ди не 1374. ша ље из Ко-
на ва ла у Ду бров ник пи смо по Ми ље ну Вох ни ку из Тре би ња, ра ди оба вља ња 
ви ше по сло ва – а нај ви ше ра ди ко ња ко ји је при сво јио бив ши пи сар жу па на 
Сан ка. Ду бро вач ком кне зу Тру до ју Сан ко пи ше 1426/27. го ди не о не ком ко њу, 
као и о мно гим сво јим ра ни јим ко њи ма (ви дје ти стојановИћ 1934: 11). 

Пре пи ска зва нич ног Ду бров ни ка и Сан да ља Хра ни ћа Ко са че по ка зу је 
по сло вич ну скло ност Ду бров ча на так ти зи ра њу. Исто вре ме но оцр та ва пси-
хо ан тр о поло шки про фил Сан да ља Хра ни ћа, прем да сред њо вјековни из во-
ри и ми мо ове пре пи ске свје до че ати пич ност ње го вог по на ша ња. Вла ди мир 
Ћо ро вић ука зу је на то ко ли ко је хум ски вој во да Сан даљ био оси лио, по на-
ша ју ћи се „као не ки вла дар“ (1940: 352), и ти ме што је од Ду бров ча на го ди не 
1397. тра жио да му ис пла те све тод ми тар ски до хо дак на ште ту бо сан ске кра-
љи це Је ле не, удо ви це кра ља Да би ше (1940: 355–356). Ду бро вач ка Ре пу бли ка 
је из ми је ни ла од нос пре ма Сан да љу Хра ни ћу, иа ко га је прет ход но про гла-
си ла сво јим гра ђа ни ном: на кон ви ше ма те ри јал них и си гур но сних на год би, 
вид них у уго во ру са вој во дом Сан да љем и ње го вом бра ће Ву ком и Ву к цем 
Хра ни ћем Ко са чом, по стиг ну тим 24. ју на го ди не 1419. на Шће пан По љу у 
под нож ју гра да Со ко ла (ви дје ти дИздар 1971: 214); или ти на Сти па њу по љу 

15 По зна то је да у сред њем ви је ку, а до брим ди је лом и на кон сред ње га ви је ка, кра ђа и 
пре кра ђа ко ња ни је узи ма на као осо бит пре ступ. Али, у Исто риј ском ар хи ву Ко то ра на ла-
зи се пи смо дроб њач ког вој во де и хај ду ка Или је То ми ћа мле тач ком про ви ду ру, у ко ме свој 
им пе ра тив ни за хтјев да му се вра ти укра де ни коњ по ве зу је чак са Ко сов ским бо јем. На кра-
ју то га пи сма сто ји: „Ве ће не мој, го спо ди не, да ти за лу ду пи ше мо, ве ће да ви ди мо ка ко ћеш 
на ма ту сра мо ту по жа ли ти, ха ми смо у све то на тво ји слу жби, не го нам то га ко ња по шљи“ 
(Ис ториј ски ар хив Ко то ра, UPM IX, 622).
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(стојановИћ 1929: 293) – ка ко то мје сто на зи ва ју Ду бров ча ни.16 Кад је Сан даљ 
Хра нић у сво јој ста ро сти за тра жио до зво лу да у Ду бров ни ку по диг не цр кву, 
бол ни цу и дом за ста ре љу де, на сту пи ло је так ти зи ра ње зва нич ног Ду бров-
ни ка и из бје га ва ње ко нач ног од го во ра. „Ка да је осје тио да му се при бли жа ва 
ко нац жи во та, Сан даљ је по стао спре ман на нај ве ће уступ ке, ка кав је ре ци мо 
био усту па ње Дра че ви це“ (аnčić 1982: 259). Прет по ста вља се да су Ду бров-
ча ни има ли свје сну на мје ру да из бје га ва ју ко нач ни од го вор све до упо ко је ња 
та да већ обо ље лог Сан да ља Хра ни ча Ко са че, ко га је ли је чио ду бро вач ки 
ље кар.

Ни је су Ду бров ча ни при хва ти ли ни за хтјев Сан да ље ве удо ви це Је ле не 
Бал шић да ис пред град ског зи да Ду бров ни ка по диг не пра во слав ну цр кву, 
у ко јој би би ла са хра ње на. Са мо фор мал но је убје дљи во њи хо во обра зло же ње 
да је по ди за ње цр кве, чак и ка то лич ке, у над ле жно сти па пе, ако је по зна то да 
су још 1390. го ди не „обе ћа ли Ву ку Бран ко ви ћу да ће до би ти до зво лу, у слу-
ча ју да се мо ра по ву ћи у Ду бров ник, да у гра ду мо же ’ако ус хо ће да се ство ри 
цр ков по сво јој вје ре, сло бод ноʼ“ (ђУрИћ 1970: 441).17 Утје шним на гра да ма 
склони Ду бров ча ни Је ле ни Бал шић су по ну ди ли да, ако то же ли, мо же да 
жи ви у њихо вом гра ду. Ту мо гућ ност она ни је при хва ти ла, али је у Ду бров-
ни ку и да ље по хра њи ва ла свој но вац и дра го цје но сти (видјети стојановИћ 
1929: 391; 393–394).18 

Те ма за се бе су за пи сни ци о по хра њи ва њу дра го цје но сти у ду бро вач-
ком де по зи ту. Ми лан Ка ша нин, по звав ши се на Та ди ју Сми чи кла са, на во ди 
шта је све кра љи ца Бе ло сла ва, же на сврг ну тог срп ског кра ља Вла ди сла ва 
са сво јим си ном жу па ном Де сом у ков че зи ма пре ни је ла у Ду бров ник (каша
нИн 1975: 27). А Во ји слав Ђу рић под сје ћа на то да се до јам о ма те ри јал ном 

16 Уго во ром пот пи сан на Шће пан По љу го ди не 1419. пр ви је пи са ни из вор у ко ме се 
по ми ње бу ду ћи хер цег Стје пан Вук чић Ко са ча, ко ји је на сли је дио власт Сан да ља Хра ни ћа 
Ко са че – ко ји ни је имао дје це. На осно ву сред њо вје ков них кри те ри ју ма за пу но љет ство, 
овај уго вор је до каз да је Стје пан Вук чић та да био пу но ље тан; од но сно да је имао нај ма ње 
че тр на ест го ди на. 

17 Сан даљ Хра нић је са хра њен у цр кви Све тог Сте фа на на Шће пан По љу. А Је ле на 
Бал шић по чи ва у цр кви Бла го вје ште ња Го спод њег на ска дар ском остр ву Го ри ца (Бе шка, 
Бре зо ви ца), ко ју је по ди гла се би за гроб – ка ко то и са ма ка же у свом те ста мен ту, са чу ва ном 
у пре пи су Ник ше Зви је зди ћа, срп ског кан це ла ра у Ду бров ни ку (Te sta men to di do mi na Jel la 
de vоiuoda San da gli. Te sta men ta No ta ri ae, XI II, 1437–1445 fol. 151v–153, des Ar chi ves d’E tat de 
Ra gu se). У Ду бро вач ком ар хи ву је нај ви ше пи са них из во ра на осно ву ко јих се мо же пра ти ти 
ње но кре та ње кроз ври је ме. Ње на ду хов на би о гра фи ја нај бо ље се ви ди у ру ко пи сној књи-
зи Го рич ки збор ник (Ар хи ва СА НУ у Бе о гра ду, Ста ра збир ка, број 446) – ко ју је на њен 
пред лог, за цр кву на Го ри ци, го ди не 1441/42. са ста вио њен ду хов ни отац Ни кон Је ру са ли-
мац. у Го рич ком збор ни ку се, из ме ђу оста лог, на ла зи пре пи ска Је ле не Бал шић и Ни ко на 
Је ру са лим ца, ко ја има књи жев ну ври јед ност. И Ни кон Је ру са ли мац се по ја вљу је у ду бро вач-
кој ру ко пи сној гра ђи, али о то ме, овом при ли ком, не ће мо до дат но го во ри ти.

18 Оста ве Је ле не Бал шић у Ду бров ни ку и Ко то ру и ње не по слов не по ду хва те по дроб но 
опи су је Ђу ро То шић у свом ра ду „Сан да ље ва удо ви ца Је ле на Хра нић“ (2004). Ви дје ти и 
ковИјанИћ 1963: 30; 1988: 134. 
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бо гат ству Ко са ча мо же сте ћи и пре ко „су вих ин вен та ра њи хо вих ду бро вач-
ких по кла да“ (1970: 464): 

„Већ са мо про бра ни спи сак мо же би ти ве о ма рје чит. Ту су ча ше и 
ру ко ми је с гр бом Сан да ља Хра ни ћа, сре бр не и злат не здје ле, ку пе, кон-
ди ри, пе ха ри, ка ши ке, бро ке те са ста кле ним ка ме њем и сре бр ним грана-
ма, или са дра гим ка ме њем и зр ни ма би се ра, по ја се ви од сви ле или цр не 
ко же, укра ше ни зла том и би се ром, злат ни обо ци с дра гим ка ме њем и би-
се ром, жен ска огла вља, та ко ђе са би се ри ма и дра гим ка ме њем, пр сте но ви 
мно ги с би се ром и ка ме ном, сре бр не и би сер не кру не, јед на чак и с не-
ка квом сли ком, сре бр ни ро го ви укра ше ни емај лом, по зла ће ни ин диј ски 
ора си са сре бр ном де ко ра ци јом, лут ке од зла та, жи во ти ње – ла во ви и 
со ко ли – од кри ста ла и по зла ће ни, на ки ће ни би се ром и емај лом, на кин-
ђу ре не коњ ске опре ме од сре бра, зла та, ску по цје не сви ле и би се ра, раз-
ли чи та оди је ла, ве зе на и ги зда ва, сли ка не шкри ње, му зич ки ин стру мен ти 
(ор га нић) с ци је ви ма од сре бра“ (1970: 464–465). 

3.1. појаскнезавратка. Из не пре гле да ру ко пи сне гра ђе ко ју чу ва Ду бро-
вач ки ар хив издвајамo по јас као де таљ, а по себ но по јас кне за Врат ка за ло жен 
код ду бро вач ког кне за Ма ри на Бу ни ћа. Цар Ду шан 30. мар та 1352. го ди не, 
пи смом упу ће ним из Сла них До ла тра жи од ду бро вач ког кне за Ма ри на 
Бу ни ћа да по послни ку ко га му по ша ље у Ду бров ник вра ти за ло же ни по јас 
кне за Врат ка (ви дје ти пУцИћ 1862: 20). Мје сец да на ка сни је, и са ми кнез 
Врат ко уза луд но се обра ћа ду бро вач ком кне зу мол бом да му на ве де ни по јас 
вра ти (ви дје ти стојановИћ 1929: 70). А кне ги ња Ми ли ца и Сте фан Ла за ре вић 
го ди не 1393. пи смом мо ле Ду бров ча не да од њих от ку пе по јас кне за Врат ка 
ко ји је за ло жен код Ма ри на Бу ни ћа (ви дје ти стојановИћ 1929: 179–180). 

Да по јас кне за Врат ка ко ји је за ло жен у Ду бров ни ку зна чи ви ше од 
сво је ма те ри јал не ври јед но сти по ка зу је Ила ри он Ру ва рац: „Но по крај све га 
тај по јас не би вра ћен – и то је сре ћа на ша, јер да га је об шти на Врат ку та да 
вра ти ла не би кне ги ња Ми ли ца г. 1393 са си ном сво јим Сте фа ном, пи са ла ре-
че ној об шти ни за исти по јас ’кои є  ма ри на  за лог‛ и ис ка ла да га от ку пи 
/[Пуцић] Спом., II, стр. 37/, те не би он да ни ми из те окол но сти из во ди ти и 
до ми шља ти се мо гли, да је кне ги ња Ми ли ца би ла кћи Врат ко ва“ (1934а: 
31–32). Ру ва рац на во ди и обра ћа ње кне ги ње Ми ли це Ду бро вач кој оп шти ни 
„’за остав жпа на Ни ко ле‛ /[Пуцић] Спом., I, стр. 3/ што по твр ђу је опет, 
да је жу пан Ни ко ла брат Ми ли чин а син кне за Врат ка, и да по то ме он не 
мо же би ти онај жу пан Ни ко ла [Алтомановић] ко га је кнез Ла зар ра суо и осле-
пео“ (1934а: 32). Кнез Врат ко се по ми ње и у по ве љи ца ра Ду ша на Ду бров ча-
ни ма, из да тој у Ско пљу, 22. ја ну а ра 1333. го ди не – ко јом срп ски цар Ду бровча-
ни ма усту па Стон ски Рт, а они се оба ве зу ју да му на осно ву то га ис пла ћу ју 
стон ски до хо дак и за кли њу се да ће у Сто ну по ја ти пра во слав ни све ште ник 
(ви дје ти jirеček 1908: 530).

Ив на Ан зу ло вић са оп шта ва: „По јас је био основ ни дио одје ће му шкар-
ца и же не у сред њем ви је ку. У за дар ским из во ри ма на ла зи мо га од сре ди не 
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XIV ст.,не за то што се ра ни је ни је но сио, не го што не ма мо по да та ка за то или 
их ни је смо на шли“ (2007: 29). Ми лан Ка ша нин, по звав ши се на Сто ја на 
Но ва ко ви ћа, са оп шта ва: „Се ва сто кра тор Бран ко Мле де но вић но сио је по јас 
на ко ме је би ло из ве зе но злат ним кон цем три пут по но вље но име Бран ко, 
осам ла вов ских гла ва, со ко, ме двед и јед на але го рич на жи во ти ња са гла вом 
ве пра и змиј ским те лом“ (1975: 28). По јас има ва жност у оди је ва њу и при је, 
а и на кон сред њег ви је ка. У На род ном Му зе ју Ср би је у Бе о гра ду на ла зи се 
и је дан ва жан по јас из ста ро га ви је ка. 

Ми лан Ка ша нин се по зи ва на Љу бо ми ра Сто ја но ви ћа кад ка же да је де спот 
Ђу рађ Бран ко вић дао на „чу ва ње у Ду бров ник је да на ест по ја се ва, од ко јих 
је је дан, зла тан, те жио ви ше од че ти ри фун те“ (1975: 29). Бра ћа Ђу рађ I и 
Стра ци мир Бал шић 27. ју на 1368. го ди не оба вје шта ва ју Ду бров ча не да су 
Дми тра До бре ти ћа из Ул ци ња за ду жи ли да из ду бро вач ког за ло га до не се 
по јас Стра ци ми ра Бал ши ћа (ви дје ти стојановИћ 1929: 105). Је ле на Бал шић 
је у Ду бров ни ку го ди не 1440. по хра ни ла и два по ја са – по зла ћен сре бр ни на 
пла вој тка ни ни и би сер ни на цр ве ном атла су (ви дје ти стојановИћ 1929: 393– 
394). „Пла ви сви ле ни по јас са по зла ће ним сре бром“ (Ко ви ја нић 1988: 134) 
је ме ђу дра го цје но сти ма Је ле не Бал шић, ко је је, на кон њи хо вог пре но са из 
Ду бров ни ка у Ко тор, од ње ног кан це ла ра До бре ка Ма ри ни ћа пре у зео на чу-
ва ње ко тор ски тр го вац Лук ша (Лу ка) Па у ти нов. Мо жда је баш то по јас ко ји 
она на во ди у свом те ста мен ту: „И То до ре, моѥи нучи це, да се да по саць на плавѣнои 
тка ни це“ (пре ма сИндИк 2004: 160). Сан да љу Хра ни ћу Ду бров ча ни 7. мар та 
1407. го ди не ја вља ју да су по на ло гу, ње го вом и ба ни це Ан ке, пре да ли два 
по ја са ње го вом по сла ни ку При би са ву По хва ли ћу – „је дань ни зак а дрги 
зно сить по зла ке ни“ (пре ма стојановИћ 1929: 341–342). Ра ни је смо ви дје ли 
да су у Ду бров ни ку чу ва ни и по ја се ви Ко са ча „од сви ле или цр не ко же, 
укра ше ни зла том и би се ром“ (ђУрИћ 1970: 464). У рит му ка рак те ри стич ном 
за сред њо вје ков ну књи жев ност, у те ста мен ту хер це га Стје па на Ко са че опи-
су је се „пас је дан ли јеп и ве лик, зла тан, на пан та ре ли цр ве ни, што је чи нио 
Рам бот Вох тер“ (пре ма ђУрИћ 1970: 466).

3.2. Post scrip tum. До дат но је зна ко вит сље де ћи ис каз Ме да Пу ци ћа из 
не на сло вље ног пред го во ра збор ни ка ду бро вач ких пи са ма, а по го то во у кон-
тек сту уско гру до сти да на шњег ду ха вре ме на у од но су пре ма ћи ри ли ци:

„Али ов ђе, що се ти че уво да, ва ља да ис по ви ем ка ко я ни сам ниг да 
учио сла вен ски пра во пис, и с’то га вальа да мо лим г. єзи ко слов це не ка 
ми опро сте, ако да нас, кадъ пръви пут имам при ли ку да пи шем ки ри-
ли цом, не у ми ем да се слу жим тим пра во пи сом, не го пи шем са мо ка ко 
ми слим да би мо гао и не ук найлак ше по го ди ти из го вор рѣчи“ (1858: II). 

Овај ис каз исто вре ме но под сје ћа на афек ти ра ну скром ност у за пи си ма 
оста вље ним на мар ги на ма број них књи га пре пи са них у сред њем ви је ку.
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Ro san da V. Ba jo vić

BET WE EN THE HI STO RI CAL FACT AND PRO SA IC AR TE FACT:  
DE TAIL IN THE ME DI E VAL MA NU SCRIPT MA TE RIAL FROM  

THE AR CHI VES IN SO UTH SLA VIC CO A STAL CI TI ES

S u m  m a r y

The de tail in this pa per is ta ken as a par ti cu lar which, un li ke the tri fle, ha ve the 
abi lity to re pla ce who le. In a bro a der sen se, the de tail is al so un der stan da ble as a mi ni-
a tu re in text. De ta ils of the spe cial na tu re, fun ction, and me a ning are pre sent in the la te 
me di e val ma nu script ma te rial from the ar chi ves in the So uth Sla vic co a stal ci ti es. So me 
of them are keys to de ter mi ning hi sto ri cal facts.With the help of the in di vi dual de ta ils 
from the ma nu scripts shows that prin ce Vrat ko is the fat her of the prin cess Mi li ca, it 
shows that Ka ta ri na Je le na Hr va ti nić stayed in Bu dva in 1398, it shows that Dra ga na, 
the da ug hter of Prin ce La zar is not mar ried to the Bul ga rian tzar Shis hman... Du brov nik 
ar chi ve wit nes ses that the fact that prin ce Vrat ko’s gir dle, which was pled ged to Ma rin 
Bu nić, was not re tur ned is mo re im por tant than the gir dle.As the fact that the Bo snian 
king Tvrt ko I Ko tro ma nić wro te one let ter to Du brov nik from the Spuž, in Ze ta is mo re 
im por tant than the con tent of that let ter. Thanks to the de ta ils, the con tract of the du ke 
San dalj Ko sa ča and ba ness An ka, sig ned in No vi, lo oks li ke so met hing that ca me from 
the no vel. De ta ils li ke this are an ti ci pa ted in the li te rary works from the ne wer ti mes 
(no vels of Mi lan Šuf flay, Go ran Pe tro vić, Te o do ra Ta ra).
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